

山西省副省长牛仁亮:

做好资本市场大文章 推动山西转型跨越发展



“国有企业将以资产资本化、资本股权化、股权多元化为重点,实施跨地域、跨行业、跨所有制的并购重组,培育发展行业龙头企业和全国、全球500强企业,现有省内十大资源型企业要围绕转型发展实施“双千亿”工程。”

证券时报记者 李清香

本报讯 中国资本市场即将于下个月迎来20周年生日,伴随着20年风雨历程,山西资本市场从无到有,从小到大,茁壮成长起来。山西省副省长牛仁亮接受证券时报记者专访时表示,资本市场的发展为山西经济社会又好又快发展做出了巨大贡献。站在新的历史起点上,山西省正在谋划描绘未来五年经济社会发展新蓝图。“十二五”时期是山西资本市场发育和充分利用全国资本市场推动经济转型发展、跨越发展的重要时期,必须下大气力做好培育发展资本市场这篇大文章。

牛仁亮介绍说,截至2009年底,山西资本证券化率达到80.35%;上市公司的营业收入达到2228亿元,占到全省工业的24.8%,国有股权净

化为现实的产业优势和经济优势,不仅为全省资本市场健康发展提供了难得的机遇和广阔的空间,也对资本市场的改革发展提出了更高的要求。“十二五”期间,山西将紧紧围绕转型发展、跨越发展这一主线,积极拓展资本市场的广度和深度,更好地服务全省经济社会发展大局。

一是大力推动直接融资,支持调结构、转方式。“十二五”期间,全省上市企业力争翻一番,达到60家,资本市场直接融资力争达到3000亿元,其中股权融资1000亿元,债券融资2000亿元,累计带动银行中长期贷款约1万亿元。全力推动国有控股集团整体上市,引导、支持民营企业、民间资本进入资本市场,发挥资本市场放大效应、倍增效应和“四两拨千斤”效应,做大做强企业。

二是充分发挥资本市场推动企业

并购重组作用,实现传统业态精彩转身。国有企业将以资产资本化、资本股权化、股权多元化为重点,实施跨地域、跨行业、跨所有制的并购重组,培育发展行业龙头企业和全国、全球500强企业,现有省内十大资源型企业要围绕转型发展实施“双千亿”工程(“十二五”期间新增投资和销售收入各1000亿元以上)。对重点企业要落实计划单列、适度放权等政策,并在资源、土地、投融资、科技、人才等方面予以倾斜,支持他们做大做强。

三是完善多层次资本市场体系建设,发挥资本市场在科技创新方面的作用,推动实施“科技创新跨越工程”。通过建立和完善企业资本形成新机制,推动企业创业板上市、三板股权交易、技术交易、抵押融资、创业投资等多种形式,发展高新技术产业,鼓励资源型企业利用

资本优势,围绕煤炭清洁开采、煤炭传统产业的提升和循环、现代煤化工、新能源、新材料、高端制造、电子信息、生物医药、生态环保等开展科技攻关,提升高新技术产业在经济总量中的比重。

四是支持和促进山西证券期货服务机构的创新发展,增强市场活力。尤其要加快期货市场建设,积极推动煤焦期货品种上市,利用期货市场的价格发现和对冲机制,为山西省煤、焦等大宗商品现货企业进行套期保值和风险管理;同时利用期货市场发展订单农业,为农民增收和新农村建设作出贡献。

牛仁亮最后表示,将继续锐意创新,扎实工作,大力培育和发展资本市场,充分利用和发挥资本市场的作用,推动山西经济社会转型发展、跨越发展,进而实现科学发展。



山西证监局局长申志杰:

把握“十二五”战略机遇 做大做强山西资本市场



证券时报记者 李清香

本报讯 在中国资本市场即将迎来20周岁生日前夕,山西证监局局长申志杰接受了证券时报记者专访。他表示,山西资本市场正步入稳定健康发展时期,下一步将以改善融资结构作为资本市场支持山西转型发展的突破口,积极支持辖区企业利用资本市场做大做强。

他说,为贯彻中央加快经济发展方式转变精神,落实“十二五”规划,开创科学发展新局面,山西提出了资源型经济转型发展、跨越发展的战略思路。这既为资本市场发展提供了机遇和空间,也对资本市场改革发展提出了更高的要求。

申志杰表示,“十二五”期间,山西证监局将紧紧围绕转型发展这一主线,坚持科学发展,积极做好各项工作。

一是坚持发展第一要义,积极支持辖区企业利用资本市场做大做强。以改善融资结构作为资本市场支持辖区转型发展的突破口,进一步丰富融资方式和融资工具,多渠道提高直接融资比重;大力发展证券期货服务机构,增强市场活力,提高金融服务业服务质量和比重;促使上市公司有效增加投资者回报,严厉打击各种证券违法违规活动。

二是坚持推动创新和规范发展为目标,大力发展证券期货服务机构,增强市场活力,提高金融服务业服务质量和比重,为辖区城乡居民和企业利用资本市场提供良好的服务。促进证券经营机构规范发展,支持业务创新,不断提高公司核心竞争力和创新能力;稳步规范发展期货业,不断深化服务实体经济发展的能力;进一步发挥审计、评估、律师等中介机构的作用。

三是坚持以人为本为核心,精心培育和呵护资本市场。促使上市公司有效增加投资者回报;加强对证券期货经营机构监管,有效防范市场风险,提高证券服务机构服务城乡居民和企业的水平;努力搞好投资者教育活动,严厉打击各种证券违法违规活动,确保山西省资本市场健康平稳运行。

据介绍,以1988年5月大同证券公司成立为标志,山西资本市场走过了20多年的发展历程。20多年来,山西资本市场始终坚持以解放思想、改革开放和从实践出发的思想路线,经历了在发展中规范和在规范中发展的历程,通过企业上市,使太钢、太重等一大批国企走出困境,驶入了发展的快车道,成为行业的排头兵。经过股权分置改革、上市公司“清欠解保”和证券公司综合治理,解决了多年来形成的市场风险和历史遗留问题,山西资本市场步入稳定健康发展时期,在融资、资源配置、服务实体经济等方面,为辖区经济发展发挥着越来越重要的作用。资本市场的发展为山西经济社会又好又快发展做出了巨大贡献。

山西省发改委主任李宝卿:

“十二五”培育5-10家市值超千亿公司



“山西是晋商故里,有着深厚的金融历史积淀和资本运作的经验。要进一步继承和发扬晋商精神,强化资本市场意识,加快资本市场发展,为全省转型跨越发展提供有力的支持。”

证券时报记者 李清香

本报讯 山西省发展和改革委员会主任李宝卿日前接受证券时报记者

采访时表示,资本市场的发展为山西省企业改革发展、经济结构调整、优化资源配置和经济社会发展注入了强大动力。他透露,山西正在着手制订《山西省资本市场发展十二五规划》。在“十二五”期间,力争培育5-10家市值超千亿的上市公司,直接融资和银行贷款总数超过万亿。

转型跨越发展 再造一个新山西

他表示,加快山西省区域资本市场发展,是山西省委、省政府从省情出发确定的一项战略任务,是建设国家新型能源和工业基地,努力建设全国重要的现代制造业基地、中西部现代物流中心和生产性服务大省,早日建成中部地区经济强省和文化大省的需要。要进一步解放思想、更新观念,放宽政策、优化环境,科学统筹、精心操作,围绕转型跨越发展,再造一个新山西”,努力构建资本市场山西板块,建设中西部资本市场强省,为山西省转型跨越发展提供强有力的市场服务和资金支持。

他透露,目前,山西省有120多家企业已经进入省级拟上市公司储备库,其中进入辅导备案的企业为12家,已向中国证监会报送发行材料的企业为2家。

他说,要加快制度创新和观念更新,加大工作支持力度和政策扶持力

度,全面改善资本市场发展的社会环境、政策环境、舆论环境,努力健全政府推动体系、咨询服务体系、企业参与体系”三位一体的资本市场发展机制,大力推进市场主体建设和各种要素市场建设。要充分发挥资本市场整体功能,围绕实现传统产业循环化、高碳产业低碳化;围绕煤炭制造业高端化,实现由采掘文明向制造文明的转变;围绕煤炭运销形成的巨大运力发展现代物流业,实现经济运行效率大幅提升;围绕煤焦冶电等高耗能产业的清洁生产发展节能环保产业,实现环境压力向发展动力的转变;围绕新能源资源优势做大新能源材料产业,把一个优势变成两个乃至多个优势;围绕煤炭及关联产业发展高新技术产业,力争在高科技领域占有一席之地;围绕发挥传统产业优势加快文化旅游产业转型发展步伐,培育新的经济支撑点等七条路径,推动全省转型发展和跨越发展。

发扬晋商精神 加快资本市场发展

李宝卿表示,山西是晋商故里,有着深厚的金融历史积淀和资本运作的经验。要进一步继承和发扬晋商精神,强化资本市场意识,加快资本市场发展,为全省转型跨越发展提供有力的支持。

李宝卿介绍说,山西省资本市场

的建设和发展起始于1988年。20多年来,山西资本市场稳健发展,上市公司数量逐年增加,直接融资比重逐步提高,2家证券公司迅速壮大,5家期货公司业务快速拓展,同时,债券、基金和中长期信贷市场建设也具有了一定的规模。特别是2008年以来,山西省委、省政府将资本市场的发展作为各级政府的一项重要工作纳入全省改革的大局,设立了专门的工作机构,制定并出台了《关于加快资本市场

发展的实施意见》和《全省资本市场2009-2015年发展规划》,建立了“资本市场发展联席会议制度”。全省各级发展改革部门努力从人力、物力、财力上创造良好的外部条件,使资本市场出现了前所未有的快速发展的局面,全省新增境内上市公司4家,新增境外上市公司3家。2008年融资206.34亿元,2009年融资419.88亿元,两年合计融资626.22亿元,是前16年融资总额438.64亿元的1.43倍。

链接

晋商

晋商是中国最早的商人,其历史可追溯到春秋战国时期。虽然晋商的鼎盛时期在明清两代,但直至今日还流传着“山西人善于经商、善于理财”的佳话。

通常意义的晋商是指明清500年间的山西商人,以经营盐业、票号等商业为主,尤其以票号最为出名。八国联军向中国索要赔款,慈禧太后掌控的清政府就向晋商中的乔家借钱支付,晋商的经济实力由此可见一斑。

晋商成功的根源在于诚信和团结的商帮政策。晋商在经营活动中很重视发挥群体力量,他们的很多做法直到现在仍具有借鉴价值,如在各地设

立的会馆,以地域乡人为纽带结成商帮,不同的商帮在帮内互相扶持,共同进步,颇似现代的时髦的“策略联盟”或合作伙伴。

同时,晋商将群体精神充分运用到商业经营和资本运作中。晋商发明了著名的“联号制”,并开创了“股份制”的雏形。尤其是股份制的实行,劳资双方均可获利,极大地调动了全体员工的积极性,在商业企业经营中充分发挥了员工的团队作用。

晋商也为中国留下了丰富的建筑遗产,如著名的乔家大院、常家庄园、王家大院、渠家大院,曹家三多堂等等。